
在我校2010年暑期社会实践经验交流暨总结表彰大会上的讲话

副校长  孟令臣
老师们，同学们：

大家下午好！
正值全校上下深入开展“创先争优”活动之际，今天，我们在这里隆重集会，召开我校2010年暑期大学生文化、科技、卫生“三下乡”社会实践活动经验交流暨总结表彰大会。首先，我代表学校党委，向今天受到表彰的先进集体和个人表示衷心的祝贺！同时，向参加本次社会实践活动的全体师生，致以诚挚的问候！你们辛苦了！
我校历来重视大学生社会实践活动，把其作为我校开展思想政治教育的重要阵地和我校“双师素质”人才培养的重要平台。在大家的共同努力下，我校连年获得河北省社会实践工作优秀组织奖，连续多次获得全国社会实践优秀小分队荣誉称号。今年，我校党委学工部、校团委将创先争优活动与暑期社会实践相结合，将暑期社会实践活动作为教师和大学生党员创先争优活动的重要载体，以“践行科学发展，服务就业创业”为主题，精心组织了近40支团队和万名在校生走百镇，进千村，访万户，深入开展了内容丰富、形式多样的特色实践活动。通过刚才的社会实践总结汇报和小分队代表的发言我们可以看出，同学们在社会实践活动中热情参与、努力实践，成效显著，服务了大众，增长了才干，涵养了道德。展现了我校学子良好的精神风貌，得到了服务地的一致认可，为我校赢得了良好的社会声誉，切实达到了“学生有收获、活动有成果、品牌有特色、媒体有声音”的预期目标。成绩是喜人的，但同时我们也应清醒地看到我校的大学生社会实践活动无论是在育人功能的发挥、运行机制的完善，还是活动空间的拓展，活动模式的创新方面，还有很多文章可做，在此，我想谈几点想法：
一、各部门、各二级学院要进一步提高对大学生社会实践活动重要性的认识

社会实践活动是开展大学生思想政治教育的有效途径，是大学生磨练意志、砥砺品格、提升素质、了解民情，接受教育、服务社会的有效载体。相关部门、各二级学院要进一步提高认识，加大支持力度，建立校、院、班三级社会实践工作制度，形成领导重视、教师指导、干部带头、学生参与的良好氛围。今年，艺术学院、体育系主管领导亲临学生实践第一线，团委书记亲自带队指导，组建了多支实践团队，均取得了良好的效果。希望各单位要把大学生社会实践活动和实践教学工作紧密结合，使大学生社会实践活动成为学生专业实践的重要载体，成为第一课堂的有效补充。要加强宣传和引导，使广大学生充分认识参加大学生“三下乡”社会实践活动的意义和作用，动员和吸引更多的学生参与其中，不断扩大社会实践活动的参与面和覆盖面。
二、紧密结合学校创先争优活动的开展，进一步提升大学生社会实践的层次水平
社会实践活动要以创先争优活动为契机，立足学校实际，紧扣时代主题，从满足青年学生的成长成才需求入手，不断提升层次和水平。首先，在实践团队建设方面，要注重高低年级同学比例的合理配置，不同专业的有机结合，并积极引导研究生同学参与到社会实践活动中来，提高团队的整体优势；其次，在实践项目选择方面，要注重发挥专业优势，准确定位，以专业知识和技能带动实践水平的整体提升，在锻炼自我的同时切实为当地提供有效的服务；例如教育学院、数学与信息科技学院要以组建支教团队为主，发挥学前教育、现代教育技术、计算机科学与技术、网络工程等专业优势，到偏远山区进行现代教育理念的普及和先进教育手段、方式的传授。生命科技学院、园艺科技学院、动物科技学院等要以科技支农为主建立实践团队，到养殖、种植业比较密集的村镇进行动植物病虫害防治的技术指导。艺术学院、体育系以高雅艺术熏陶和传统文化传播为主，美化社会环境、丰富群众生活。这些实践项目既可以检验同学们专业知识技能的掌握情况，又能在实践中锻炼、丰富自己，同时也可以在一定程度上为解决边远和贫困地区教育落后、生产技术缺乏、生活色彩单调等问题做出有效的服务。再次，在实践活动指导方面，要注重增强专业骨干教师的力量，各二级学院要选派境界高、业务精、作风硬的专业教师指导和参与学生社会实践活动，增强实践团队的专业技术含量，指导学生解决专业技术难题，提高学生的专业技能水平和服务社会的实效性；第四，在实践成果的运用方面，要注重将实践活动和地方经济发展的实际需要以及教师的科学研究相结合，加强调查研究，拓展社会实践的深度，形成一批有价值的实践成果，并将社会实践成果运用到地方的行政决策和经济发展之中，着力为地方解决一些实际问题，使实践活动更富有成效。
三、希望同学们积极参与社会实践，努力把自己培养成为创新型人才

21世纪国际竞争将主要体现为创新人才的竞争，大力培养具有创新素质的人才队伍，既是时代发展的迫切需要，同时也是一个国家、一个民族繁荣富强，并在国际竞争中能够立于不败之地的重要因素。作为新世纪的青年大学生，应明晰自身所承担的重任和发展方向，要自觉参与社会实践活动，善于创造和抓住机会，积极主动地到社会大熔炉中锻炼、检验和提高，在实践中实现理论知识和现实生活的统一，实现创新实践能力的不断提高，为走入社会，适应社会打下扎实的基础；要持之以恒，将寒暑假社会实践活动、双休日社会实践活动、日常志愿者活动、勤工助学活动、就业见习活动等有机结合，做到参与社会实践活动长期化、常态化。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。成功永远属于不畏艰难，勇于实践，敢于攀登的人。让我们积极投身于社会实践的洪流中，磨炼意志，增长才干，为社会的发展作出应有的贡献。
老师们、同学们，暑期社会实践活动虽然已经结束了，但广阔的社会，还有许多未开拓的领域等待着大家。请大家找准自己的位置，激发对生活的热情，这是人生的精髓所在。希望今天受到表彰的集体和个人再接再励、认真学习、扎实工作，挑战人生一个个新的起点！希望广大青年学生都能以今天受表彰的集体和个人为楷模，勤奋学习，勇于实践，开拓创新，用实际行动谱写一曲不悔的青春乐章！
谢谢大家！
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