
优化组织职能 繁荣校园文化 
培养优秀干部 打造学生精英 

开拓进取 创先争优 争做和谐时代弄潮儿

                                                        ————宋军强

为紧跟学校发展步伐，构建和谐校园，不断完善我校学生组织运行机制，提高我校学生组织干部的综合素质，加快学生干部队伍凝聚力、战斗力建设，强化学生干部在学生工作中的作用，促进我校学生工作的全面联动发展，实现新突破与新跨越，进一步繁荣校园文化，特开展此次交流会。借今天这个机会，我和大家交流几方面的问题，供同学们参考。希望大家在会后有什么问题可以及时和我当面交流，大家共同进步。
第1、 优化组织职能，提高执行效率
为适应我校多校区办学格局，加强校院级组织内部管理，提高管理水平和效能，也便于学校科学有效的管理，优化当前学生组织管理职能显得尤为必要。职能优化应以服务全局、提高效率、降低成本、实现职能有机统一、权责划分明确为第一要义，形成管理畅通、运行规范、办事高效、绩效明显的学生管理体系，并逐步为实现组织内部的民主管理和科学管理奠定基础。
现在学生会主要设有9个职能部门和一个隶属部门国旗护卫队，明确各部门职责和联系是优化组织职能的前提。针对大家在工作中经常遇到的问题，我有必要给大家简单阐释一下各部门的分工和职责。

（1）办公室：负责档案管理、组织、接待以及各部协调工作，协助主席、副主席工作，办公室主任分管国旗护卫队工作。

（2）社团联合会：负责全校大学生社团的管理，组织社团开展丰富多彩的社团活动，活跃校园文化，为大学生个性特长的发展创造良好的平台；

(3）青年志愿者协会：负责校院大学生青年志愿者的管理以及志愿者活动的组织策划工作；

(4）思想教宣部：负责全校大学生思想政治教育，宣传党的路线、方针、政策，开展大学生自我教育；

(5）素质拓展部：负责全校大学生素质拓展工作的组织规划，为大学生拓展自身素质创造平台。

（6）权益保障部：负责全校大学生的权益维护，做好学校与大学生之间的桥梁与纽带，开展大学生自我服务；

（7）科技实践部：负责全校大学生科技活动、社会实践活动的组织开展；

（8）文体艺术部：负责全校大学生文体活动组织开展，利用重大节庆日开展丰富多彩的文体活动，对大学生进行审美、身心教育；

（9）学习交流部：负责全校大学生学习交流活动，组织开展校内外间的学习交流、学术报告、学术交流等活动。

（10）国旗护卫队：负责全校日常以及重大节庆日、重大活动的国旗升挂仪式。并以此开展爱国主义教育；
各部门是学生会开展各项工作的形象窗口，只有各部门把工作开展的有声有色，学生会整体工作才会有所突破有所进展；学生会是各职能部门工作的方向与航标，只有学生会各项工作制定的切实可行，才能够保障各部门在自我发展特色的道路上执着而坚定。
第2、 认清形势问题，坚定服务理念

学生干部是学校学生中的骨干，是学校联系学生的桥梁和纽带；是学校思想政治教育者队伍中的重要组成部分；是学校良好学风的带头人和繁荣的校园文化的具体组织者。总之，学生干部所具备的宣传导向、组织管理、服务沟通、以身作则等作用是辅导员或教师抑或是领导无法替代的，因此在开展活动中，了解时代形势，明确问题的症结所在，是对所有学生干部提出的又一要求。这一要求具体表述如下：
（1）要有服务意识和奉献精神。学生干部并不是学生官，作为一名学生干部，应当牢固树立全心全意地为同学服务的观念，无论何时何地，始终把关心同学、服务同学、帮助同学放在第一位，不计较个人得失，正确处理个人利益和集体利益的关系，有奉献精神。团中央书记陆昊同志曾在全国学联第二十四届委员会上高度强调：“学生会干部不能放松学习，不能脱离普通同学。可以负责任地告诉大家，如果书念得不好，你们无论如何也成长不成优秀的年轻干部，学生干部必须有学术精神，有钻研精神。只当‘职业活动家’和‘学生官僚’这两种倾向对学生干部成长非常有害”。
（2）要具备高度的工作责任感。这种高度的工作责任感集中体现在：
　   ①要有强烈的集体观念和集体荣誉感，考虑问题和处理事情要从有利于集体、有利于大局的角度出发，注重组织精神文明建设，切勿对各项工作不闻不问，事不关己，高高挂起；
②要注重反馈信息，尤其是不利于组织和同学的事要及时向老师和主席团反馈；
③要从同学的角度出发，贴近同学，设身处地地为他们着想，做他们的贴心人，深入了解同学们的学习生活情况和思想情况，帮助同学们解决实际工作学习生活中的困难。
（3）要妥善处理学习与工作的关系。能否把学习和工作安排妥当是衡量一个学生干部是否合格的重要标准。学生干部应该具有正确协调学习与工作的能力。因为学习好是学生的首要任务，更是学生干部的首要任务，只有学习搞好了，才能有更多的精力和时间用于自己的工作，也才能在同学中树立自己的威信，使同学信服于自己，听从自己的领导，也才有可能形成更强大凝聚力的集体。在我们的周围，往往有许多学生干部，他们过多地将精力放在自身的工作上，而忽略了学习，以至于在期末考试中挂科，我想这样的学生干部不论其本职工作干得多好，都是不合格的。
（4）要注重学习、总结，讲究工作方式方法，提高工作能力。学生干部要“多看、多问、多做、多思考”，要虚心地向老师、向各位师兄师姐和同学们学习、求教，既要掌握理论与实际相结合，又要在开展具体的学生工作和活动中，学会讲究方式方法，懂得全面组织调动人财物、协调上下左右各方关系、及时沟通思想与信息、理顺情绪和凝聚人心的艺术，并通过各项实际工作，在继承的基础上善于总结、勇于开拓、敢于创新，不断提高自己的工作能力。
（5）要积极开展批评和自我批评。敢于剖析自己，勇于承认错误、正视不足，勇于接受上级的监督和同学们的批评及意见，极力发扬自己的优点，克服自己的缺点，改正自己的不足，达到“批评——团结——共同进步”。
 （6）建立并维护和谐的人际关系。和谐的人际关系是学生干部顺利开展工作必不可少的。前者包括上下级关系、同学关系和师生关系等；后者包括班级人际关系、宿舍人际关系和社团人际关系等。
　　既然大家通过层层筛选最后成为了一名学生干部，我相信大家都是力争上游，努力进取的人。希望大家在以后开展各项活动时保持这种拼搏奋进、不骄不躁、沉着冷静的工作作风，准确把握自己的角色，正确摆正自己的定位，把自己放在“服务团结至上，做好学生表率”这个位置上，以一种服务同学的全新姿态来开展工作。   
第3、 素质形象兼顾，铸就品牌效应。
作为一名学生干部要时刻提升自我素质和注重外在形象，简言之就是“内修素质， 外注形象”。只有这样我们才能在为广大同学服务的过程中铸就学生干部的“金字招牌”。
首先，树立学生干部形象是当好一名学生干部的关键因素。那么，如何树立学生干部形象呢？主要从三方面入手。
（1）善于认识自己，提高自身素质。作为一名学生干部的你，是把自己当作一名学生干部，高高在上，还是认为是同学们的公仆，热忱为广大同学服务。这一点是对自身素质的高度体现。充分认识自身的政治、精神、能力和品格素质，培养实事求是，勤奋好学的精神，提高自身的洞察能力。要有崇高的事业心，大公无私的情操以及宽容的胸怀，这都是树立学生干部形象的主要因素。
（2）注重个性修养，塑造自我形象。在注重个性修养的同时，别忘了注重符合广大同学的性格的培养，塑造出一个完美的学生干部形象。
（3）培养健康心理，树立整体形象。心理对于一个人的成长是很重要的。没有健康的心理，谈不上把工作做好，更谈不上塑造整体形象，故应注重培养自己各方面的心理承受能力。
其次, 学生干部要树立全局观念，协调好彼此之间的工作关系。一个有能力、有眼光的学生干部要树立全局观念，具备引导和协调素质,既要懂得协调学习和工作之间的关系,又要懂得协调与同学之间的关系，与老师之间的关系。
再次，学生干部要能够公平，公正的对待每个同学。具体地说就是要对同学一视同仁，不能因为某位同学和自己关系好，平时比较支持自己的工作，就对其较为优待；而对其他一些和自己有小矛盾或反对过自己的同学就“怀恨在心”，对其较为苛刻，如果不具备此素质，是完全没有资格来做学生干部的。
最后，学生干部要严于律己，并且要具有较强的上进心和责任心。因为学生干部在工作的过程中不单单是代表着自己，同时也代表着班级，学院或是学校，因而，他们的言行举止会在同学之间带来深远影响，所以学生干部必须要严格要求自己，这种要求不单单是在学习和工作中，在生活中也同样如此。
第4、 提升自我能力，打造学生精英。
一名优秀的学生干部，要想使自我能力得到提升，必须具备六种素质，具体如下：
（1）必须具备优秀的品格魅力。一个人在工作中若有人格魅力，那这个人在开展工作之前已经成功了一半，因为凡是有人格魅力的人一般都具有较强的号召力、凝聚力，能够赢得大家的信服。

（2）必须有坚韧的信念和意志。信念和意志对于任何工作都使如此，如果信念不坚定，意志力薄弱，注定将一事无成，破败而归。

（3）必须有率直的心胸。工作中可能会有很多与你意见不一致的地方，怎样来看待这些不同，就需要一个率直的心胸。具有率直的心胸才会使你在淡定的环境下思前顾后，关注大局。

（4）拥有良好的信誉。信誉是大家看你的一面镜子，是同学们对你的评价，是你工作的指标，及时与大家沟通交流，发现不足及时弥补，以待更好的发展。

（5）具有渊博的理论知识。理论指导实践，实践检验理论，这是不变的真理。没有理论作指导的实践，固然实践再好也有可能偏离轨道。

（6）有时代意识和完善自我的能力。时代精神是促使我们后人要不断的审时度势，制定符合时代特色且切实可行的方案，不可一味遵循原有不知开拓创新。准确给自己定位，努力把握自己命运，及时开展批评与自我批评，不断完善和修正自我。
第5、 奏响时代强音，争做全能先锋。
在这不断变换发展的时代，对于我们尤其是新时代的学生干部提出了新的更高的素质要求。
首先，作为21世纪建设人才的当代大学生，要具备与时俱进的时代意识。要想不落伍，就得学会高超的生存、发展本领，能够审时度势，与时俱进；要有预见力，能察于未萌，见微知著；要有应变能力，能随之应变；要有创新能力，能不断自我否定，自我更新，自我发展。这就要求我们在校大学生不仅必须具有扎实的基础与专业知识，有基本的学习能力，能应用学过的知识来分析问题和解决问题，是高层次的复合型人才；而且必须具有自我调控能力，能够适应21世纪高科技发展所带来的多元化、多变性、发展的外部世界。而且这种适应是在人的主体意识被唤醒的一种主动性适应，也就是不仅要能科学地认识世界，更重要的是适应外部世界。认识世界很重要，适应世界更重要。不能认识世界、适应世界，就不能达到改造世界、创造世界的目的。
其次，作为一名学生干部在工作过程中应注意团结的力量，只有努力发挥团结的重要作用才能促进自己更好的朝着全能先锋的方向发展。在沟通的基础上达成共识，在共识的基础上达到团结，这是学生干部的一个重要本领；学生干部要学会欣赏别人，在自己的工作环境和工作团队中营造善于欣赏别人的良好氛围；学生干部要将助人成功当成自己工作的最大成功，帮助别人成功是自己成功的开始，学生干部应该始终记住“利己必先利人，达己必先达人”，将自己的成功与他人的成功紧密联系起来；学生干部应该意识到亲和力是最重要的影响力，有了亲和力，就能够得到大家的信任，就有了良好的工作基础，离成功也就不远了。. 
最后，学生干部还要在管理上树立先锋模范，注意六个环节，在六个环节上充分展示领导艺术：（1）管全局，抓大事；（2）站得高，看得远；（3）寻找共识，凝聚合力；（4）既要管事，也要管人；（5）胸襟开阔、豁达大度；（6）不争功，不推过。 

    开展本次交流会的主要目的就是希望同学们志存高远，脚踏实地的工作，刻苦学习，全面发展，尽力繁荣校园文化，自觉践行科学发展观，自觉塑造当代大学生的崭新形象，以创先争优为自己的努力目标，用实际行动服务广大同学，赢得同学全面信任与支持。
    最后我把在学生组织中高调做事和低调做人的方法告诉大家，与大家共勉，望大家有所参照，开拓学校学生工作新局面。
（1）高调做事的方法

1、别人谓为困难,你却视为挑战--目标高远

2、别人借口连篇,你却自动自发--主动执行

3、别人事不关己,你却乐于操心--绝对负责

4、别人三分干劲,你却十分卖力--全力以赴

5、别人不紧不慢,你却快马加鞭--效率至上

6、别人注重分歧,你却不忘大局--精诚合作

7、别人诉说苦劳,你却呈献功劳--落实结果

8、别人一蹶不振,你却愈挫愈奋--永不言败

9、别人自甘平凡,你却跳出平庸--追求卓越

（2）低调做人的方法

1、别人持才自傲,你却虚怀若谷--保持谦虚

2、别人卖弄口才,你却轻易不说--多思慎言 

3、别人拼命外显,你却暗中积蓄--韬光养晦 

4、别人你斗我争,你却隔岸旁观--远离是非 

5、别人直来直去,你却刚柔并济--融方于圆 

6、别人争破头颅,你却侧面取胜--以退为进 

7、别人拿放不起,你却宠辱不惊--能屈能伸 

8、别人趾高气扬,你却诚惶诚恐--不显不炫

9、别人高高在上,你却深入群众--低调为王

